

春运首日，一名特殊旅客踏上返乡之路 棉鞋和车票，是看守所为他特地准备的

通讯员 袁学峰 王硕 本报记者 陈洋根

本报讯 昨天是春运首日，很多在外游子踏上了返乡之路。而就在1月31日晚7点，一名特殊的旅客老刘，手握杭州西湖区看守所民警为他购买的车票，赶上了回家的火车。

临行前，老刘拉着为他送行的民警的手，不住道谢：“谢谢你们，如果没有你们的帮助，我肯定回不了家了，谢谢！”

76岁的老刘，是湖南常德人，此前在杭州盗窃，被判盗窃罪，处拘役四个月，留所服刑。2018年1月31日，老刘刑满。

“扒了这么点小钱，就被关起来，是我运气不好！”初到看守所时，老刘的抵触情绪很大，且不服从管理。他觉得自己无儿无女，没工作也没钱，扒窃不过是想弄点钱回家过个年。管教民警与他谈话后，发现老刘没什么文化，“破罐子破摔”思想严重，因此与他多次沟通，释理说法。在教育过程中，老刘逐渐改变了原本错误的认识，开始反思和后悔自己的行为。

羁押期间，考虑到老刘年老体弱，又是典型的“三无人员”，看守所民警对他给予了特别的关心。民警们为他购买了过冬的衣物和生活必需品，确保他有衣穿、有被盖、冻不着；安排了病号餐，给老刘加强营养，改善健康状况；由于老刘患有高血压，且在所期间小病不断，牙龈炎、过敏性皮炎、结膜炎、感冒……每周至少要去四次医务室，为此，医务人员每日巡诊时也对老刘给予了高度关注。

眼看着春节将到，老刘也将刑满，杭州西湖区看守所所长何涛却开始担忧了，“老刘刑满释放后如果没有亲人来接，他能去哪里呢？如果踏不上回乡的路，他很有可能因生活所迫，重返违法犯罪的道路。”

考虑到老刘的现实情况，看守所民警决定帮他一把。一个月前，民警通过12306网站，帮老刘成功抢购到了返乡的车票。1月30日，临刑释前，看守所为老刘准备了一套干净的衣服，副所长袁学峰当晚还特地到超市为老刘购买了一双棉鞋。

1月31日早上，管教民警王泽山和老刘进行了最后一次谈话，还给他发放了“寄语卡”，叮嘱他出所后的注意事项，同时送上了真挚的寄语。当晚7点，王泽山将老刘送上了返程的火车。



副所长特地给老刘买了双棉皮鞋



民警给老刘提行李



民警一个月前为老刘抢到火车票

前女婿带着新老婆 在原丈人家住了一年多 这当中发生了什么？调解员厘清头绪解纠纷

本报记者 陈岚
实习生 陈沛迪 通讯员 王旭明

本报讯 夫妻离婚一年多，前夫却一直住在前丈人家中，甚至带进了新妻子，邻里之间非议不绝于耳，前丈人多次选择报警却未能将其赶走。近日，前夫李师傅终于从前丈人家中搬了出来。这当中到底发生了什么？

事情还要从10年前说起，从江西来到宁波慈溪的李师傅与横河镇石堰村的鲁女士在2007年9月登记结婚。

2013年，老丈人决定对居住的房子原拆原建。当时李师傅二话没说，拿出了江西老家20万元的拆迁款作为老丈人盖房的资金。之后又联系了当地的石匠、木匠、水泥工、砖瓦工，帮助老丈人应付盖房诸事。房子完工时，李师傅先后垫资16万

元，用于支付各类工钱、材料费。

2016年，李师傅和妻子的婚姻走到了尽头，女儿的抚养权也判给了妻子。至于造房子时出资的那些钱，因为没有凭据，法院并未做出判定。但对于李师傅来说，这笔钱是他所有的积蓄。于是，他向老丈人提出了偿还20万元借款、16万元垫资的工程款折抵女儿抚养费的要求，但是他的前妻却并不认可，坚持不肯出这笔钱。

一时着急的他，决定依然暂住在老丈人家中，拒不搬离。最近，李师傅把新妻也带入家中，前丈人家本就不满，这一来双方的矛盾更加激化。

不知如何是好的李师傅，找到了慈溪市横河镇人民调解委员会。调解员听完李师傅的讲述后，拨通了鲁女士的电话。

鲁女士承认有20万元的借款的事实，但也觉得自家有委屈。“没离婚的时候，我好几次以个人名义向朋友借钱，用于他玻璃窗制作生意上的资金，前前后后也有几万块。他买车的时候，我还出了首付。”鲁女士认为这些费用应当折抵借款。

双方各执说辞，互不让步。调解员不断沟通，讲解法律知识。

“李师傅，你即使有万般道理也不能侵害他人权利。处理债权债务问题要合理合法，不能够盲目。鲁女士你们一家呢，在这件事上，最合理的解决方式，就是理清债务纠纷，而不是通过强制手段，迫使李师傅搬家。”

最终，李女士同意一次性支付借款18万元，并认可16万元的工程款垫资折抵女儿抚养费的方案。李师傅也认可了这个方案，主动表示他会搬离老丈人家。

(上接1版)

《中华人民共和国民事诉讼法》第五十五条第二款规定，人民检察院在履行职责中发现破坏生态环境和资源保护、食品药品安全领域侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为，在没有前款规定的机关和组织或者前款规定的机关和组织不提起诉讼的情况下，可以向人民法院提起诉讼。

2017年12月7日，开化县检察院就瑞力杰公司污染环境一案向法院提起民事公益诉讼。开化县人民法院当日受理立案。

污染企业面临巨额赔偿

虽然租赁土地填埋固废前后不到一年半时间，但其固废填埋场地土壤、水环境等都被严重破坏。经检测鉴定，工业固废产生渗滤液对土壤和周边河流、地下水生态造成了损害，经测算2005年8月9日至2016年12月20日期间生态损害金额为181700元。同时，经估算的场地修复及治理费用预算为1240050元。

据此，公益诉讼人请求判令被告瑞力杰公司赔偿生态环境受到损害至2016年12月20日期间服务功能损失181700元，依法支付修复小龙坞山坳生态环境费用1240050元，依法承担本案鉴定评估费98000元、检测费27045元。

庭审中，被告方诉讼代理人称，被告对因固废堆放造成堆放场地土壤污染没有异议，但他同时提出，这是当时企业处理生产废物的普遍现象。当时虽然国家已出台相关法律，但省内尚未出台具体的实施细则，同时衢州那时也还没有固体废物处置企业。但是，对因堆放固废造成周边马金溪水质及地下水生态环境造成污染以及损害期间服务功能损失及修复环境评估费等，被告方持有异议。

法院最后宣布将择期宣判。

“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。”在最后的陈述时，出庭支持公益诉讼的开化县检察院党组书记、检察长周红梁说，开化县是浙江母亲河——钱塘江的源头，近年来正在大力推进钱江源国家公园建设，发展旅游产业，生态环保在社会经济发展中的价值日益凸显，“我们希望通过本案警示包括被告在内的相关企业，在企业发展壮大的同时增强法制意识、环保意识、责任意识，与政府部门一起强化源头预防和综合治理，不断减少环境污染现象，实现保护生态与经济发展共赢。我们更希望，在政府的倡导下，每一位公民都能以‘主人翁’的姿态和高度责任感从周围的生活出发，关注环境问题，参与环境保护，共建人与自然和谐相处的美好家园。”

送证上门

“真没想到这么快就帮我把户口办理好了，还特地给我送来，真是太感谢你们了……”昨天，平湖市钟埭街道的马爷爷惊喜不已。

前不久，马爷爷不慎丢了户口本，由于生病长年住院，他来回户籍窗口不便，钟埭派出所社区民警得知马爷爷的情况后，利用休息时间，冒雨将刚做好的户口本送到马爷爷的病房。

通讯员 戈宇丽

